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Installation



  

Installation über DVD/ USB

● Linux Ubuntu LTS downloaden  →
https://ubuntu.com/download/desktop

● 25 GB Speicherplatz
● 2 GHz dual core Prozessor

https://ubuntu.com/download/desktop


  

Installation via DVD

● ISO Datei herunterladen
● Rechtsklick: Auf CD/DVD brennen und 

finalisieren/ verifizieren
● DVD einlegen, PC neu starten, Boot Menü 

aufrufen und von der DVD booten



  

Installation via USB

● ISO Datei herunterladen (nicht auf den Stick)
● Rufus herunterladen https://rufus.ie/

https://rufus.ie/


  

1) USB Stick auswählen

2) Boot Selection FreeDOS

3) SELECT: ISO Datei auswählen

4) Volume Label wird auf ISO 
 eingestellt

5) Alle anderen Optionen bei ihren
 Defaulteinstellungen belassen

6) START klicken

 Evtl. benötigt Rufus zusätzliche
 Dateien 



  

7) ISO Image Mode auswählen

  
8) Formatierung des Sticks zustimmen



  

Installation

● Boot Menü aufrufen: 
 bei Neustart Bootmenü Taste drücken
 → häufig: F2, F8, F9, F10, F11, F12, Escape, Tab und Alt

 → Wahltaste ( )⌥

● Vom entsprechenden Medium Booten und den
 Installationsschritten folgen

● Test ohne Installation/ Partition/ neues 
 Betriebssystem installieren



  

VirtualBox

● Freies Programm von Origin
● Virtuelle Maschine, emuliert ein 

Betriebssystem

 → d.h. keine Festplattenpartition/ kein          
Wechsel des Betriebssystems nötig 

 → es muss trotzdem genug Leistung 
bereitgestellt werden!



  

● Wie zuvor Ubuntu ISO Datei 
herunterladen

● VirtualBox starten

● Neue VM anlegen



  

● VM benennen; der Name ist 
variabel

● Als Typ Linux festlegen

● Entsprechende Version von 
Ubuntu auswählen (64 oder 
32 Bit)



  

● Größe des Arbeitsspeichers 
festlegen

● Normalerweise etwa 2 GB 
notwendig

● Achtung! Der 
Arbeitsspeicher steht dem 
ursprünglichen System nicht 
mehr zur Verfügung!



  

● Virtuelle Festplatte erzeugen

● Speicherort festlegen

● Dynamisch oder fest

● Achtung! Die Festplatte 
kann viel Speicherplatz 
belegen!

● Dateityp: VHD



  

● Maximale Größe der 
Festplatte angeben

● Der Speicherplatz kann 
dynamisch belegt werden, 
d.h. die Festplatte „wächst“ 
bis zum Limit



  

● Menüpunkt Ändern aufrufen

● Kerne dazuschalten

● 2 Kerne genügen 
normalerweise

● Achtung! Nicht zu viele 
Kerne vom ursprünglichen 
Betriebssystem freigeben!



  

● VM starten

● Optisches Laufwerk als 
Bootmedium auswählen: 
Ubuntu ISO Datei



  

Layout



  

Home Bildschirm
Menü öffnen

Shutdown

PC sperren

Einstellungen

Anwendungen/ Programme

Terminal

Ubuntu Software

Verzeichnisse



  

System einrichten



  

System einrichten

● In der Grundausstattung relativ wenige 
Programme vorhanden

● z.B. keine Möglichkeiten Maus/ Tastatur zu 
konfigurieren

● Nach der ersten Auswahl keine zusätzlichen 
Sprachen verfügbar

● Große Auswahl an kostenlosen Programmen 
unter Ubuntu Software zu finden



  

Beispiel Maus Konfiguration

Nach Stichwort suchen

Programm öffnen



  

Arbeit mit dem Terminal



  

Allgemeines

● Kommandozeile zur Steuerung der 
Systemsoftware

● In Textform angesteuert, d.h. über 
Zeichenketten

● Befehlseingabe über die Tastatur, Bestätigung 
mittels Eingabetaste



  

Terminal öffnen

1) Durch Klick auf das Symbol am rechten 
 Bildschirmrand, bzw. der Startleiste

2) Durch die Tastenkombination Strg+Alt+T



  

Eingabeaufforderung



  

Systemupdate über das Terminal

1) Befehl eingeben und mit Eingabe bestätigen

2) Systempasswort eingeben und mit Eingabe 
 bestätigen



  

Systemupdate über das Terminal

Eingabe von J oder n und mit Eingabe bestätigen



  

Wichtige Befehle für den Anfang

Befehl Was passiert?

pwd (print working directory) Wo bin ich? Zeigt aktuelles Verzeichnis an 

ls/ ls -lh
(list)

Inhalt des aktuellen Verzeichnisses 
anzeigen/ Listenansicht, „humanized“

cd (change directory) Verzeichnis wechseln

mkdir (make directory) Verzeichnis erstellen

rmdir (remove directory) Leeres Verzeichnis löschen

clear Terminal räumen

which Wo ist ein Programm?

whatis Programminfo

man (Manual) Öffnet die Handbuchseite des 
ausgewählten Befehls

python3 Startet Python 3

cd, mkdir, rmdir, which, whatis und man benötigen einen Ordner- oder 
Dateinamen als Argument 



  

Beispiele
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